

В диссертационный совет Д 220.010.02
при ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный аграрный университет
имени императора Петра I»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Громова Евгения Ивановича «Стратегическое планирование устойчивого развития сельских территорий» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Формирование высокоэффективной аграрной системы, призванной обеспечить продовольственную безопасность и создать нормальные условия для развития сельских территорий, является в настоящее время весьма важной задачей для страны и ее регионов, при этом санкционные меры только обострили данную проблему. Происходящие в последние десятилетия процессы реформирования отраслей АПК не могли не отразиться на состоянии экономики сельских территорий, в результате проявились неравномерности трансформационных изменений в различных сферах, нерациональности внутриотраслевых пропорций и перераспределения ресурсов. В связи с этим представленная автором диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук является весьма актуальной, т. к. посвящена исследованию проблем теоретико–методологического обоснования и разработки стратегии устойчивого развития сельских территорий.

Непосредственно *актуальность исследования* обусловлена, прежде всего, усложнением взаимодействия субъектов различных сфер, государства и сельского сообщества, вследствие чего возросла социальная напряженность на селе, объективно нарастает необходимость отраслевой диверсификации сельской экономики. В современной ситуации для достижения положительной динамики социо–эколого–экономического развития сельских территорий необходимо объединение усилий всех заинтересованных сторон, поиск новых форм и методов стратегического планирования и управления для их взаимодействия.

В связи с этим *цели и задачи* исследования, поставленные автором, представляются весьма актуальными и соответствующими уровню и характеру проведенного исследования.

Автором демонстрируется высокая степень подготовленности в области менеджмента, стратегического планирования, сельской экономики, теории устойчивого развития, в т. ч. сельских территорий, что видно из представленного в автореферате материала.

Автореферат содержит весьма обстоятельный анализ исследуемых проблем в рамках положений, выносимых на защиту, по результатам которых автором формулируются *обоснованные и аргументированные выводы*.

Представленные Громовым Е. И. *научные результаты* позволяют судить о работе как о законченном, целостном, научно-, методологически– и практически значимом исследовании. В частности, автором развиты теоретические и методологические положения разработки стратегии устойчивого развития сельских территорий, это касается: предложенной классификацией принципов и критериев оценки результатов стратегирования; разработанной методики многомерной оценки и прогнозирования уровня устойчивого развития сельских территориальных систем аграрно ориентированного региона; разработанной модели консолидации потенциалов субъектов территорий и государственных органов разного уровня для достижения целевых установок стратегии развития сельских территорий.

По результатам исследования опубликовано в общей сложности 54 научные работы, в том числе 23 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, 6 монографий, что свидетельствует о зрелости автора, его способности ставить и решать научные задачи.

В качестве недостатков и рекомендаций для последующих исследований автора можно отметить следующие.

Во–первых, следует обратить внимание на определенный субъективный характер векторной оценки развития сельских территорий региона, графически представленной на рис. 4 (стр. 19). Необходимо пояснить, чем основан выбор именно такого подхода, в какой мере результаты следует считать достоверными и удобными для целей анализа и принимаемых управленческих решений.

Во–вторых, на наш взгляд, недостаточно внимания при разработке концептуальной модели межведомственного и межтерриториального взаимодействия удалено созданию территориальных кластерных структур,

которые в определенной степени также могут участвовать в реализации стратегических задач развития сельских территорий.

В целом, судя по автореферату, диссертация Громова Евгения Ивановичана тему «Стратегическое планирование устойчивого развития сельских территорий» соответствует требованиям, установленным пунктом 9 Положения о присуждении ученых степеней (утверженного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), и Паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство), а ее автор, Громов Е. И. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по указанной специальности.

Заведующий кафедрой «Экономика
и экономическая безопасность»
федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Российская академия
народного хозяйства и государственной
службы при Президенте РФ», Среднерусский
институт управления – филиал,
доктор экономических наук, профессор
Проняева Людмила Ивановна

Проняев

302028, г. Орел, ул. Панчука, д. 1
Телефон: +7 (486) 271-49-19, +7 (903) 881-04-97
E-mail: pli.dom@mail.ru

Подпись профессора Л.И. Проняевой заверяю

Начальник отдела кадров
Среднерусского института
управления – филиала РАНХиГС



О. А. Коргина